



丨 爱上一条河 丨



丨 出没风波里 丨

一位合肥「骑士」的梦幻漂流

哪怕是漂一条很不起眼的河，也要考虑到各种可能的危险，否则宁愿不漂——“安全至上”是 GRAYKNIGHT 漂流 10 年来雷打不动的底线。

如果是漂一条风险比较大的河，更要把它摸清楚，先确定好漂哪一段，再选定上水点和上水点，人要沿着河岸走，仔细观察河中的障碍，像大石、倒伏的树木、水坝，都是漂流中的风险点，都要重点标注，每个风险点要做好预案，万一翻了船，船上人落水后如何自救，是往左岸游还是往右岸游，岸上的人又如何去救援……“有时候漂一段才十几公里，一个多小时就漂完了，但前期准备工作至少要花一两天时间，如果两眼一抹黑就下水，那一出事就肯定来不及了。”

“两眼一抹黑”就下水，GRAYKNIGHT 也经历过，因为不拿河当回事，结果出了事。

那是 2012 年 10 月，他和另一位同伴去川西漂流，那也是他真正意义上的处女漂。俩人本打算用“草船”（指充气皮划艇）漂金沙江奔子栏至石鼓段，但因河水太混，加上沿河两岸施工不断，于是临时改了计划，去漂金沙江上游支流定曲。

定曲发源于川西理塘县，流经巴塘、乡城，然后在德荣县与玛曲、许曲汇合，注入金沙江。GRAYKNIGHT 有点小看了这条河，也忽视了肉眼看不到的潜在风险，他这样记录初见定曲时的印象：“（定曲）进入乡城县境内后，河道纵然开阔，河床中乱石较少，两岸相对平缓且植被丰富，白塔藏寨比比皆是，风光大好，激流以二级滩居多，少量三级滩，公路沿河行进，上岸补给救援都方便，实在是不可多得的草漂好河段，赞！”

很快，两人兴奋地下了水。又小又轻的草船见浪大一级，就算不太大的风浪，也能带来相当的刺激感与心理压力，抗翻性也不错，最嗨的感觉在于船底，和水波只相隔那么薄薄的一层，能清晰感受到揉过浪尖的“水感”，这是任何一种硬艇或充气底软艇所不能给予的快感。

但这样的漂流绝非全程充满快感的游乐场漂流，更何况对于他们来说，定曲是一条完全陌生的河流。就在 GRAYKNIGHT 半窝在草船里看着河畔的草地、树林和佛塔往后退去之际，前方传来一声惊呼，他探身望去，同伴和船一起消失在一段长滩的夹头浪里……

“那片白水出现得太快，水突然就流得特别急，他一点准备也没有，船就被卷了进去。”同伴掉进水里，GRAYKNIGHT 的船也进入白水，他自顾不暇，又想着去救人，一时间急得脑子里一片空白。幸好，靠着救生衣、头盔、护肘以及保温性强的湿式潜水服，同伴最终挣扎着划到了岸边，虽然吓个半死，但只受了点挫伤，能得以全身而退，可谓万幸。

“船在白水区翻了根本起不来，人沉在水底下，会被水流冲得四处乱撞，受伤乃至送命都是大概率的事。还有一个就是失温，定曲的水特别冰，10 月份的天，掉水里泡几分钟，浑身都僵了。”

两人上了岸，惊魂未定，心里有了阴影，不敢再下水。同伴说，“我们下水前全程未考察，真的太莽撞了，这是一次教训。”GRAYKNIGHT 连连点头：“行走江湖，安全第一。”

那次历险之后，GRAYKNIGHT 真正有了安全意识，他努力做到科学理性决策，全程可控，力争万无一失，“活着回来，才是真正意义上的成功探险。”（下转 07 版）

从 2012 年起，合肥漂流爱好者周本州（网名 GRAYKNIGHT “灰骑士”）以“一叶扁舟行天下”，先后漂流了新安江、青弋江、定曲、通天河、雅鲁藏布江、尼洋河、澜沧江、玛旁雍错等国内众多大小河流湖泊，并曾远赴北美阿拉斯加进行过为期 9 天的冰川漂流之旅。

他迷恋在滔天白浪中拼命划出漩涡时肾上腺素飙升的快感，也享受在宽阔舒缓的水面上以另一种视角欣赏到的远方景致。他热爱每一条独具个性的河流，并迫不及待地扑进它们的怀抱，而那些河流也从未给过他失望，不断引领着他走向更旷达无边的远方。

喜欢冒险的人，也总是最热爱生活的人。在冬季单人无后援漂完 400 多公里的通天河上游河段后，GRAYKNIGHT 在日记中这样写道：此时此刻，我比任何人都能深刻体会到一碗热汤面或一双干鞋所带来的温暖与幸福，并且十分明白，户外不是探险，人生才是。



2015年夏季漂流通天河



2013年10月单人冬季漂流通天河上游400公里河段

漂完伊犁河回来后，GRAYKNIGHT 在朋友圈里写了一段话：“2009 年时，偶然在户外论坛听到一首歌，第一次听便深深喜欢上这旋律，歌名叫做《伊犁河》，很多年后，浮光掠影探查了一遍伊犁河水系，亲身站在这条河边，才明白歌词为何这么写：伊犁河，伊犁河，长流不息波浪翻滚，像我这样深深爱着你，在这世间没有别人……”

每漂一条河，GRAYKNIGHT 都像这首歌词里写的那样，会经历远观、近探、融入的过程，直到置身河面，在激流中感受它的温柔和狂野，深深爱上它。

为了漂伊犁河，他往新疆跑过无数次，一次次走近特克斯河、巩乃斯河、喀什河、阔克苏河、四里青河等大小河流，或涉足或落桨，将伊犁河谷水系考察了个遍。

漂伊犁河前，他和同伴先去了安集海大峡谷，那是个网红景点，峡谷上方，自驾而来的人将车停在路边，俯观峡谷绵延百里的壮观，峡谷两侧，是自上而下错落排列的阶地，色彩斑斓，如层层怒涛扑面，一条蜿蜒流淌的辫状河流静静卧在峡谷底部，有着百回千转的妩媚。GRAYKNIGHT 的桨板刚入水，就被湍急的河水带入河心，他感受到这条不起眼的河原来藏着不可触犯的野蛮之力，远处传来一声长啸，他循声望去，同伴那条颜色鲜艳的桨板，已滑到了一里开外。

“安集海峡谷可以和美国的科罗拉多大峡谷媲美，峡谷里的这条河应该是奎屯河的一条支流，宽的地方有两三公里，水很浅，深不到半米，但特别急——北方的河流，就是很有力量。”

在 GRAYKNIGHT 看来，一条河的魅力，一半在于外在的美，一半在于水面下的危险，半米深的河和 20 米深的河，都有可能让你身陷险境。漂安集海峡谷时，除了水面上的两人划着桨板在漂，岸上还有两人在做应援，下游上水点（船只上岸的地方）处同样安排了两人接应。

“这条河从来没有人漂过，我们尝试了一下，漂了差不多 10 公里，下水点和上水点都特别不好找，用无人机飞了好久，才勉强找到。”

这是漂伊犁河前的一次小热身。两天后，他们来到了巩乃斯河与特克斯河并汇处，这里，便是伊犁河的起点。

关于伊犁河，GRAYKNIGHT 通过搜集资料掌握到的信息并不少：这是一条大河，从天山深处流出，向西而至哈萨克斯坦，中国境内河道有 400 多公里长，大部分流经伊犁河谷，沿途海拔不高，气候适宜，加上被天山山脉环绕，径流丰富。

但是他需要比资料更直观的信息，唯一的方法就是“先来摸一遍，亲身考察沿途环境和水文情况”，比如这次去伊犁河前，还顺便去阔克苏河走了走，它是特克斯河的支流，特克斯河又是伊犁河的支流，“阔克苏河夏季来水量大，水深且急，风险太大，到了 10 月份，水量稍小，水也变得清澈，水底情况易于观察，就很适合漂流。”

GRAYKNIGHT 和同伴们在伊犁河的支流下水，漂了一天，然后进入伊犁河主段，漂了两天，晚上扎营在岸边，一起做饭，升一堆火，在星空下聊天到深夜，在水流声和虫鸣声中沉沉睡去。三天的漂流，GRAYKNIGHT 粗粗领略了伊犁河的复杂多变，“在激流段，她很冷狂野，水的力量在撕扯着你，毫不客气，有时候又亲切宽容，舟行宽阔处，两岸翠林绵延，远处雪山隐没，水流轻轻托着你，让人安详。”

天底下大江大河亦刚亦柔的共性，他在伊犁河身上同样也找到了。



GRAYKNIGHT在漂流中